

СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ МОДЕЛИ ЭТНОХОРОНИМОВ БЕЛАРУСИ КАК ОСНОВА СОЗДАНИЯ «СЛОВАРЯ ЭТНОХОРОНИМОВ БЕЛАРУСИ»

Я.А. Северина, X класс

Научный руководитель – **А.А. Кравцова**, учитель русского языка и литературы
ГУО «Средняя школа № 3 г. Пинска»

В повседневной жизни мы часто сталкиваемся с тем, что не можем правильно образовывать имена существительные, называющие людей по месту жительства. Мы успешно образуем существительные от названий городов, которые часто слышим по телевидению, например, Москва – москвич, Минск – минчанин, Брест-брестчанин и т.д. Наиболее трудными для образования оказываются слова, обозначающие жителей небольших городов и деревень родной Беларуси. Поэтому возникают вопросы: каким способом образуются подобные существительные? Есть ли закономерности в образовании существительных, обозначающих людей по месту жительства?

Мы, сами носители языка, порой встречаем большие затруднения в образовании и использовании в речи слов данной категории. Речь идёт об этнохоронимах, т.е. названиях местных жителей. Мало того, что в русском языке существует сразу несколько типовых способов образования таких

названий, так ещё и наличествует множество исключений, исторически сложившихся форм, о которых многие никогда даже не слышали.

Цель – определение словообразовательных моделей этнохоронимов как основы создания наименований жителей населенных пунктов Беларуси и их систематизация в словаре.

Для достижения данной цели поставлены следующие **задачи**:

1) найти в словарях этнохоронимов и других источниках наименования жителей населенных пунктов Республики Беларусь;

2) изучить способы образования имен существительных, обозначающих наименования жителей населенных пунктов;

3) составить словарь наименований по месту жительства и интерактивную карту Республики Беларусь с гиперссылками на населенные пункты.

При образовании названий жителей от наименований населенных пунктов нередко возникают трудности, разрешить которые помогают специальные словари. Нами были изучены 6 словарей, вот некоторые из них: «Словарь названий жителей РСФСР» под редакцией А. М. Бабкина. В него включено около 6000 именованных жителей 2000 населенных пунктов Российской Федерации. Названия жителей приводятся с ударением, стилистическими пометками, иллюстрациями. Но из белорусских городов в данном словаре в Приложении 1 представлены только жители Минска: минчане/минчанин/минчанка и устаревшее – мяняне [3, с.315].

«Словарь названий жителей СССР» 1975 года под редакцией А. М. Бабкина и Е. А. Левашова [4]. В нем помещено около 10 000 названий лиц по месту жительства (по названиям городов, сел, рек, озер, островов и т.п. Этнолингвистический словарь-справочник Р. А. Агеевой «Какого мы роду племени?» [1]. В этом словаре-справочнике дана этноисторическая и лингвистическая информация, среди которой представлена статья «Белорусы», где автор пишет: белорусы – белорус – белоруска, самоназвание: белорусы [1, с.68].

Мы остановились на словаре-справочнике Городецкой И.Л., Левашова Е.А. «Русские названия жителей: словарь-справочник» [2]. В данном словаре-справочнике представлено более 14 000 названий жителей России, республик бывшего СССР и зарубежных стран. В нем имеется 115 названий жителей населенных пунктов Республики Беларусь, включая этнохоронимы некоторых городов, поселков городского типа, деревень. Жителям некоторых населенных пунктов дается несколько названий, например:

Береза (Брестская область, Березовский район): берёзовцы/березовец/ж.р. нет [2, с. 47];

Береза (Брестская область, Березовский район): берёзовчане/березовчанин / березовчанка [2, с. 47];

Браслав (Витебская область, Браславский район): браславцы/браславец/ж.р. нет [2, с. 56].

Рассмотрев словообразовательные модели этнохоронимов, мы можем сделать следующие выводы:

1) производящим словом является название населенного пункта;

2) образования с суффиксами -ан- + -ин-, -ян- + -ин- заимствованы, на протяжении последних столетий наблюдалась их замена суффиксом -ец, допускается словообразование с обоими суффиксами;

3) у ряда городов нет названий жителей женского рода (названия не описаны в словарях, отсутствует информация в специализированной литературе, можно использовать описательную форму: жительница Черикова, жительница Гродно и так далее;

4) в названиях городов с дефисами и пробелами (Будо-Кошелёво, Каменная Горка, Давид-Городок) названия жителей пишутся без дефиса и включают либо все слова из названия города.

Во время исследования нас заинтересовали этнохоронимы деревень Пинского района.

Проанализировав собранный материал, мы пришли к выводам:

1) для одной группы этнохоронимов мужского рода единственного числа сохраняется словообразовательная модель: производящая основа от названия местности + суффикс –ец-/ или производящая основа от названия местности + суффикс –ец-/ + суффиксы -ан-/-ян- / -ин- / -ов-;

2) для другой группы для образования этнохоронима требуется знать историю возникновения населенного пункта или род занятий жителей.

Таким образом, данная работа дает возможность ознакомиться с особенностями образования этнохоронимов, почерпнуть новую и полезную информацию, развить интерес читателей к истории

